

“不忘初心 牢记使命”主题教育进行时

## 才让多杰:江日村脱贫路上的追梦人

才让多杰是黄南州民族语文工作中心翻译部部长。2016年12月,他多了一个新的身份——扶贫“第一书记”,他深刻认识到自己的使命不仅仅是一名合格的共产党员,更是一名脱贫攻坚路上的追梦人。

江日村是同仁县深度贫困村,受地理位置、自然环境、气候条件等因素的影响和制约,导致生产效率低、增收渠道少、村民思想封闭、全村经济落后。收入来源主要为种植油菜、马铃薯、黑燕麦、青稞和外出务工以及挖虫草,但种植规模小,经济效益低,务工收入少。为尽早扎根,服务于江日村人民群众,改变贫困面貌,到岗后第二天才让多杰主动与驻村干部和包村领导联系,了解村内扶贫工作和乡党委安排的工作要点,不畏严寒深入村社走访60户贫困户,了解其家庭情况及贫困程度,全面掌握村基本情况和发展状况。

才让多杰驻村开展工作之时,正是江日村精准扶贫到户产业项目初始阶段,村里46户贫困户因怕冒风险而不愿意加入产业发展项目,才让多杰得知情况后立即组织村“两委”班子成员和扶贫工作队,多次走访,耐心细致地开展思想工作。通过几天的不断努力,46户贫困户均同意并确定购买商铺。群众层面的工作办妥后,他带领村“两委”班子成员,到县城了解所有地段商铺的价位、外租方式和租金回收等情况。截止目前,向46户贫困户和入股户分别发放了2018年、2019年的分红资金,人均分红623元、646元,受益人数达到231人,产业项目收益见效。当农民拿到分红资

金,他们面露幸福的笑容,握着才让多杰的手说,“才书记啊!谢谢您,托您的福,我们的到户资金用对了方向,每年都有收益。要是我们自己运转那些资金,不知道现在能否保住本金。”

才让多杰始终将群众的冷暖安危放在首位,每次走访入户,他都会多问一句、多看一眼、多留份心。有次走访中他得知,一贫困户家中有两位年事已高且常年患病的老人和精神异常的成年男子,家庭生活非常困难。为解决该贫困户的困难,他联系自己的派出单位,送去面粉、大米、慰问品和药费8000元。后来,他通过朋友得知一家爱心基金会能够帮助困难家庭的信息后,搜集两位老人的诊断书写了一份救助申请书,托朋友转交基金会负责人,积极为他们争取救助,为贫困户送去关爱。

今年2月28日,才让多杰接到加吾乡政府关于组织动员农牧民党员和贫困户参加乡村振兴宣讲工作的通知后,他反复问旁边的同事,“农牧民党员和贫困户最需要的是什么?如何才能讲到他们的心坎儿里?”他陷入沉思,“必须要让群众党员和贫困户知道今年中央‘一号文件’的基本内容,要让他们了解这些政策与他们的生活息息相关,要让他们感受到近几年来国家惠农政策给他们带来的变化。”当天晚上他抓紧时间翻阅相关资料,查找网上专家授课视频,将重要内容整理完成后,翻译成通俗易懂的藏文。3月1日,“建设社会主义新农村,是全面建设小康社会的具体行动。中央‘一号文件’已推进社会主义新农村建设为主题,着眼长远……”参训党员和贫困户听得非常仔细,个别识字的还在做笔记,看着他们学有所获、学有所悟的样子,令才让多杰很欣慰。当日下午,他和同事将讲课资料打印成

册,开始入户送教。一户接一户、一村接一村发放资料、宣讲政策。才让多杰常跟同事说,“我们要先做好做实解读政策的工作,通过思想帮扶,改变贫困户把扶贫政策当作摇钱树的错误想法,让贫困户想方设法通过自己的大脑和双手来脱贫致富。”

才让多杰在落实易地搬迁和原址房子维修政策时,带队挨家挨户详细了解情况,认真宣传相关政策,及时上报原址修建、易地搬迁、危房改造项目,争取项目早日落到实处。截止目前,该村已落实安全住房和原址改造18户、易地搬迁5户;修建了垃圾填埋点3处、水塔3座,争取了垃圾清运车3辆,更新全村引水管道,全村覆盖防洪渠;落实了道路拓宽项目,协调联系建成了江日村村级文化广场3座和村级幼儿园1所。通过努力,江日村的基础设施得到明显改善。

精准扶贫每一笔资金都是“高压线”,在协助村“两委”班子发放救助资金时,严格遵守程序,制定配套制度,规范账目,确保资金运行率达到90%以上。行业部门在落实贫困户饮水、亮化、文化广场及垃圾填埋处等工程中,到现



才让多杰(右一)在江日村。

场跟踪监督,有什么问题,及时联系施工部门解决问题。

驻村期间,才让多杰除了肩上的扶贫工作之外,狠抓落实村党组织“三会一课”制度、党员学习日教育制度,指定专人管理党员的学习考勤,积极组织开展主题党日活动,强化学习教育常态化。邀请党员参与到村内脱贫攻坚工作中来,把党员从旁观者的角色转换为参与者,有效提升了党员的“存在感”,使党员队伍精神焕发。同时,也改变了个别党员的懒散作风,树立了党员好形象。

才让多杰扎根山村,情洒农家,在岗期间切切实实为民办好事、办实事,解决了人民群众最关注、最关注、最贴切的利益问题,给江日村这片寂寥的土地带来了一片生机。在致富奔小康的路上,他始终用真心、真情、实干的工作激情抒写着一名共产党员的坚定信念。

第一书记风采  
黄南州扶贫开发局 宣

## “祖国啊!我想对您说……”主题征文

9

## 两代芳华延续传承不变的司法情怀

☆文/郝鹏

法治是一个伟大的名词,代表着几千年来人类政治文明演进的崇高价值,体现了国家治理体系和治理能力现代化的基本要求。从共同纲领到五四宪法、八二宪法,从马锡五审判方式到新时代中国特色社会主义司法制度。70年的时间人民法院几经浮沉、沧桑巨变。改革开放40年来,人民法院与我国改革开放事业、社会主义现代化建设同频共振,取得了巨大成就,发生了巨大变化,人民法院正在为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供着坚强有力的司法保障。至此建国70周年、青海解放70周年和青海法院建院70周年之际,我通过记录父亲在法院工作的点滴和自己正在见证法院的发展步伐,回顾、讲述青海法院发生的翻天覆地的变化。

## 十八载光阴 留下最美的芳华

我认为,若芳华只是青春,那是不全面的,芳华不仅包裹着青春,也拥有着梦想。法院人的芳华,在每个不同的时代,有着不一样的色彩,但终究不变的是那份永恒的司法情怀。

1990年,根据工作需要,父亲从同仁县委调任到黄南州中级人民法院工作,那时我刚满3岁,模糊的记忆中父亲每天骑着永久牌自行车去上班。父亲上班的地方看起来不大,但每天都有很多人在进进出出,后来在父亲的回忆讲述中得到了答案,原来这一栋小三层楼里除了州法院在办公,州检察院和州消防支队也在这里办公。父亲说,那时

国家正在发展,每个机关的办公条件都很简陋,法院也不例外。人员不够、经费紧缺、软硬件都不完善等问题是每个地区法院普遍存在的问题。那时的办案车辆只有两辆,法律文书基本靠手写,院里唯一的一台四通打字机只有在印制法院工作报告这类特别重要材料时才舍得用,因为墨用完了需要买,单位经费根本保障不了;那时候庭审还没有互联网直播,为了达到更好的法治宣传效果,一些大案要案就要公开审理、公开宣判,没有专用的场地和设备,借用的一辆东风牌货车和几张简单的木质桌凳便搭建起了庭审现场。

二十几年前,案件传票、文书送达全靠人力,近一点就骑自行车去,如果地点较远加之单位的车调配不过来,用自己的钱买票坐班车去都是常有的事,而且那时候道路难走,除同仁县城内主干路是柏油路外,其他全都是土道,“晴天一身土,雨天一身泥”是那时候材料送达负责人的真实写照。

1996年,父亲根据组织安排,调任玉树州中级人民法院。儿时的我从未听过这个地名,只是从母亲不舍和忧心的眼神中感觉到那里很远很远……

父亲说,他第一次去玉树,感觉玉树在天边,从省城出发坐了整整17个小时的汽车,进到州法院,院内只有三排平房,听人介绍这个院子是50年代的解放小学,州公安局、检察院和法院三家单位在一个院内办

公,相比黄南,条件更是恶劣。而每年的办案经费只有8-9万,远远满足不了工作需要。在这样的环境和条件下,如何推动工作有序开展是一件比较费脑筋的事,而父亲在玉树的8年时间里兢兢业业、踏踏实实、费尽心血,使玉树州中级人民法院不论是从审判业务、队伍建设、基础设施建设等方面都有了很大的提高变化,父亲离任的那天离中院搬进首个新办公大楼指日可待……

父亲从1966年参加工作到2008年正式退休的42年时间里,听闻了改革开放给青海带来的沧桑巨变,更是见证了人民法院和法治建设在青海浴火重生的坚定脚步。

## 两代芳华 延续传承不变的司法情怀

历史总喜欢在不经意间,赠予我们一些巧合。从年少开始受父亲的影响,我对法院工作既充满好奇心也有着无限的崇敬和憧憬。2008年,我从西南民族大学毕业后考入了泽库县检察院,成为了一名正式的法律人。2011年,黄南州中级人民法院面向全州法检系统公开遴选工作人员,通过笔试、面试等多个环节,我成为了一名正式的法院人。感谢命运的垂青,让我们两代人的“芳华”因“法院情结”得以延续传承。

如今的我,坐在黄南州法院7层高、1万余平方米的审判业务大楼里,办公桌上硬件设备一应俱全,各项工作流程详细完备。

40年来的黄南法院在改革春风的沐浴下发生了天翻地覆的变化,办案办公网上进

行,庭审现场全网直播;立案服务中心建成使用,办案车辆整装待发;司法改革稳步推进,三类人员分类管理,“让审理者裁判,由裁判者负责”已经实现,院庭长监管常态化推进,绩效考核因岗制宜;主动落实司法为民,主推的双语诉讼方便民族群众,巡回审判送法到家;法院信息化3.0版即将建成,司法文书实现电子送达并在网络宣传传;“两微一网”、新闻发布会和指尖终端等多种媒体,即时公布法院动态;听党话跟党走的决心持续坚定,主题教育如火如荼;队伍素质不断提升,教育培训全员覆盖,先进集体和个人频频涌现;廉洁建设警钟长鸣,纪律作风持续好转;荣誉室里的一张张奖状、一面面锦旗记载着黄南法院干警为人民的热情和奉献,更记载着改革开放40年来中国法治建设和青海法院发展的光辉历程。

40年,青海法院在发展中改变,又在改变中发展。而父亲也已经满头白发、渐渐老去。然而,无论时代如何变迁,始终不变的是一代代青海法院人为人民服务的初心。无论时代如何改变,我们对党的忠诚始终没有变,对人民的深厚感情始终没有变。在实现中华民族伟大复兴中国梦的进程中,我将继续传承父亲留下的司法情怀,不忘初心,牢记使命,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,高举改革开放伟大旗帜,为人民法院事业贡献自己的一切。

(作者系黄南州中级人民法院干部)